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1.a) Ubytek potencidlni energie béhem celé jizdy je roven préaci tieci sily pii
zastavovani:
mg-dsina = fmgcosa - x.

Z rovnice plyne z = %d =419 m.

3 body
b) Ze zdkona zachovani mechanické energie na prvnim tseku
mgsina - (d — ) = %mvfnax
a z vysledku tlohy a) plyne vmax = \/dif_% sina=69m-s"!.
3 body

¢) Zrychleni vagonu na prvnim Gseku zptisobuje slozka tihové sily ve sméru
naklonéné roviny:
__ mgsina
m

2

a1 =gsina=031lm-s “.

Zrychleni vagonu na druhém taseku zptisobuje vyslednice tteci sily ptisobici
proti sméru pohybu a slozky tihové sily ve sméru pohybu:

_ fmgcosa —mgsina
a m

as =g(fcosa —sina) =0,57m-s 2.

4 body

Ulohy a), b) je mozné té% fegit kinematicky s vyuzitim vysledku tlohy c), feSeni
je v8ak pracnéjsi:

d x_vfnax v d—x _ay _ fcosa —sina
2a1 ’ 2as "’ x a sin o ’

. . . dtga

dsina —xsina = zfcosa — rsina, x:Tg,

U?nax - 2a2$ - 29d (Sina a tgafﬂ> 5 Umax = \/ng (sina — w> .



2.a)

Ulohu budeme Fesit postupnymi vypoéty. Perioda ob&hu druzice je
7=228% - 9600s.

Z rovnosti mezi velikostmi dostiedivé a gravitacni sily

4m? Mm
plyne
2
r=2¢ ”i‘:‘g = 9765 km.

Vyska druzice nad zemskym povrchem je h =7 — R = 3390 km.
Velikost obvodové rychlosti je
_ 2nr

v= "5 =6390m-s~!. (Obecné v =

3f2ne M
)

5 bodu

Zmengenim velikosti obvodové rychlosti pfejde druzice na eliptickou trajek-
torii nachdzejici se uvniti ptivodni kruznice. Hlavni poloosa této elipsy je
proto mensi nez polomér kruznice a v dasledku 3. Keplerova zdkona bude
perioda téZ mensi.

2 body
Podminka minimalni periody je podle 3. Keplerova zdkona splnéna pro mi-
nimalni velikost hlavni poloosy, tedy pro minimalni polomér kruznice. Z rov-
nice (1) plyne

3
T = omy B0 55405 — 1 h 32 min 20 5.
M

3 body
(pozn.- vSechny konecné vysledky jsou zaokrouhleny na 3 platné dislice.)



3.a)

Partner ptisobici silou velikosti F' po dobu At na partnerku ji udéli hybnost
o velikosti mave = FAt a stejné velkou hybnost opa¢ného sméru miv; =
= FAt ziské on vlivem reakce. Velikost rychlosti partnera tak bude

FAt
v = my 5 (1)
velikost rychlosti partnerky
v =LA (2)
m2

Vzéjemn4 rychlost bruslait je v = vy + ve. UZitim rovnic (1) a (2) dosta-

neme v = A2 pAy 20m-s7t. 3 body
mimeso

Vykonand préace je rovna ziskané kinetické energii obou bruslart

1 1
W = imlvf + imgv% .

Opét uzitim rovnic (1) a (2) dostaneme W = wF%AtV =6017.
mimso

Jiné€ feseni: Partnerka se béhem ptisobeni pohybuje s konstantnim zrychle-

nim o velikosti as = i, rovnomeérné zrychlenym pohybem tak urazi drahu

ma
Sp = %ag(At)2 = % mi(At)Q. K uvedeni partnerky do pohybu vykon4 part-
2
2
ner praci Wy = F'sy = %(At)? Analogicky ke svému uvedeni do pohybu
2

2
vykona praci Wy = %(At)z. Celkova prace je
1
- _ My +ma o 2
W=W,+Wy = 2y e F (At) . 3 body
Ptsobeni je podle 3. Newtonova pohybového zdkona vzajemné, vidy ptisobi
na kazdého stejna sila po stejnou dobu a uc¢inek téchto sil je stejny. Jediny

N

2 body

Partner pusobici silou velikosti F' po dobu At na partnerku ji udéli hybnost
o velikosti mavy = FAt, pfi¢emZz sam zstane na misté. Vzajemnéa rychlost
je

=vy=12m-s7L.

o = FAt

ma

Prace vykonand partnerem je v tomto pripadé rovna kinetické energii part-
nerky:

1

W' = Zmayv’

) _ F?
2

T (At)2 =36 J. 2 body



4.a)

b)

Z grafu plyne
24

ar="2"m-s2=06m-s 2, an

_12—-24
4 =12-27

a2 — 2
7 S 24m-s~~.
2 body
Automobil A urazil b&€hem 30 s drahu
SA = %-0,6~302m=270m.

Doba rozjf#déni automobilu B je — = 12
aa 2,4

dét v Case 3 s. Jeho urazend dréha v case 30 s byla

sB:%-2,4-52m+ 12-(30—8) m =294 m.

s = 5 s, zacinal se proto rozjiz-

Automobil B mél tedy v c¢ase 30 s pfed automobilem A drdhovy néaskok
294m — 270 m = 24 m. 2 body
Maximdln{ drdhovy naskok automobilu B pfed automobilem A je v dase,
kdy dosdhnou podruhé stejné okamzité rychlosti:
v _ 12
- aa - 0,6
V tomto Case je dradha uraZend automobilem A

s=20s.

sA:%-0,6-202m:120m.

Draha uraZenda automobilem B je
sn :%-2,4-52m +12-(20—8)m = 174m

Jejich rozdil je 54 m. 2 body
Z grafu plyne, Ze k prvnimu pfedjeti musi dojit na Casovém intervalu 4 s aZ
8 s. Rovnici s dosazenymi ¢iselnymi hodnotami

1 1

— . .2=_. . — 2
50,612 =524 (t—3)

upravime na tvar t2—8t+12 = 0. Z jejich kofentl 2 a 6 m4 fyzikalni vyznam
kotfen t = 6 s.

K dal$imu ptfedjeti dojde po ¢ase 20 s, od néhoz se za¢ne automobil A opét
priblizovat k automobilu B. Rovnici

3062 =30+12-(t-8)

s dosazenymi &iselnymi hodnotami upravime na tvar #2 — 40t 4+ 220 = 0.
7 jejich kofenti 20 + 64/5 mé fyzikdlni vyznam kofen
t=(20+6v5)s = 334s. 4 body



